

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.— Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXX

ALMERÍA.—Sábado 11 de Mayo de 1.929

Número 22.709

## GESTION CONTINUA

Tenemos pendientes de realización muchos proyectos que, de dearse es, tengan cristalización. En primer término podemos poner el ferrocarril de Laujar, obra magna y necesaria para que puedan desenvolverse las riquezas mineras y tener fácil comunicación los pueblos de esa zona importantísima. Es un sueño que se ha venido esfumando, porque no supimos poner en él todo el entusiasmo y voluntad necesarios para hacerlo florecer. Inmediatamente está la batallona cuestión de las aguas, que apaguen la sed de las calcinadas tierras que hace infructifera la penosa labor del productor. Para ello tenemos el gran proyecto de la traida de aguas de los ríos Guardal y Castril para la región levantina, y el estudio que está haciendo por cuenta del Estado el Ingeniero señor Novo de la cuenca del río Andarax, para lo cual se hará un nuevo sondeo de setecientos metros en la vega de Benahadux.

Estos son los principales puntos, a los cuales debe converger nuestra mayor atención; pues, estos proyectos, estos estudios tienden a resolver los dos más grandes problemas nacionales. Más luego, en segundo término, para colmar nuestras ilusiones, tenemos en perspectiva el gran proyecto local de la Ciudad Jardín, que al llevarse a vías de hecho, indudablemente se conseguiría ese permanente objetivo de hacer de nuestra capital una capital marítima con todos sus encantos y delicias. No debemos de apuntar en este capítulo de mejoras el proyecto del Campo Regional de Instrucción y Tiro, para el cual se había presupuestado la elevada cifra de diez millones de pesetas.

Y, por si ello no fuera bastante para alentar un optimismo consolador, nuestro Ayuntamiento se prepara para acometer grandes reformas locales, haciendo pequeños empréstitos que permitan adelantar, con construcciones modernas, el embellecimiento de nuestra tierra. Proyectos éstos que han tenido una gran aceptación en el público, pues todas estas mejoras de ornato y embellecimiento, que siendo deseadas, no nos creíamos los nacidos verlas logra-

das. Y, aún más, cuando todo ello se vá a conseguir sin nuevos recargos para la masa contribuyente. A esto último se pueden aplicar las frases de miel sobre oje-

Y por último, para que nada se escape a este recuento, añadiremos el proyecto de llevar a Nijar la electricidad, que bajo el punto agrícola y minero ha de ser una gran mejora, y el aeropuerto proyectado. Con todo ello y con que intensifique todas las obras proyectadas la Junta de Obras del Puerto, de un buen nutrido programa de puerto pesquero, de terminación de otras obras útiles y del embellecimiento del andén de Costa, merced a la expropiación general de las casucas que le afean, bien podemos asegurar que en un lapso relativamente corto se transformaría nuestra capital y su provincia, imperando en ellas el adelanto y progreso.

Y decimos también de nuestra provincia, porque la Diputación por su parte también tiene un programa de mejoras en caminos vecinales, sanatorios, un nuevo Hospicio y otras más que, además de esos grandes proyectos del ferrocarril de Laujar, de las aguas y de la repoblación forestal, han de contribuir a mejorar la situación de nuestras zonas provinciales.

Es todo ello motivo suficiente para agrandar nuestras ilusiones y que miremos el porvenir bien despejado. Claro es que si no sabemos poner todo el empeño y voluntad necesarios para que esas ideas lleguen pronto a convertirse en realidades, no puede suceder lo de la famosa fábula de Iriarte «la lechera», que esas ilusiones caigan rotas en mil pedazos. Mas, como decimos, estos optimismos pueden ser hechos si hacemos una gestión continua, vibrante y cálida, vencedora de todos los obstáculos y dificultades conque habrá que luchar.

Animo, pues, y a unirnos todos, a aunar esfuerzos, a no cejar ni un momento en esta obra reparadora de antiguos olvidos, hasta lograr que el horizonte entenebrecido se despeje y la prosperidad y el bienestar reine en nuestra tierra, como otras lo lograron. El

éxito será completo si nos despojamos de esa indiferencia de que se viene dando muestras, y agrupados sabemos trabajar con fé y ahinco, como buenos ciudadanos que se hacen cargo de sus deberes-patrióticos. Querer es poder, y queriendo todo se puede conseguir, porque derecho tenemos a ello, y el Gobierno actual, bueno es reconocerlo, atiende toda demanda justa. La ocasión es bien propicia para el conseguimiento de tan santos ideales.

AL PASAR

### Lo que vale el cariño de la esposa

Estos yanquis son, realmente, algo extraordinarios. No es que uno se asuste de nada; pero, la verdad; en Nueva York ocurren las cosas más pintorescas y alarmantes del mundo.

Por ejemplo, este caso del luchador Stanislaus Zbyszko, que valora, de una manera taxativa, el cariño de su esposa en doscientos cincuenta mil dólares.

Para valorizar un cariño conyugal, tal vez resulte una cifra mezquina.

Sin obstáculos de llegar a una

conclusión satisfactoria, bueno será que ahondemos hasta la entraña del asunto. Tiene aspectos curiosos y divertidos.

Un diario de Nueva York publicó un retrato del luchador al lado del de un gorila, con el siguiente pie debajo de los dos grabados: «Stanislaus Zbyszko, el luchador que en nada se diferencia físicamente del gorila». Llamarle gorila a un hombre es un poco fuerte. Más, si este hombre es casado. A partir de aquel momento, es probable que la esposa le pierda todo respeto.

Que es lo que le ha ocurrido al desdichado luchador.

Zbyszko perdió el amor de su esposa por culpa de la bromita del periódico. ¿Qué debía hacer? En cualquier parte del mundo hubieran podido surgir numerosas soluciones. Pero en Nueva York todo adquiere valoraciones insospechadas. El pobre marido, al ver deshecha la paz del hogar, se apresura a denunciar el hecho al juzgado y a reclamar, por daños y perjuicios, doscientos cincuenta mil dólares.

Mediante la entrega de esta suma, modesta si se tiene en cuenta el daño que ha de reparar, el luchador quedará satisfecho. Con un cheque en el bolsillo y, naturalmente, sin esposa.

ANGEL MARSÁ

### La vida literaria y artística

## San Francisco de Asís

El culto a los sabios, a los santos y a los héroes, que hoy día se traduce, como su expresión más elevada e interesante, en la cristalización de libros que sientan serenamente el positivo relieve de las figuras históricas, divulgándolo «urbi et orbi», constituye, decimos, aspecto interesante de la actitud literaria de esta hora, en que, como muchas veces se ha señalado, predomina—tanto en los autores como en los lectores—la afición a los temas reales, que se prefieren a los imaginarios.

Fácilmente puede verse que en todos los países publican ahora más colecciones y obras sueltas de esta índole que nunca. Autores y editores compiten en su esfuerzo por coadyuvar a que la tal tarea resulte de la mayor eficiencia. En este renacimiento de la biografía ha influido, indudablemente, la circunstancia coincidente en los dos o tres años últimos, en que, como se sabe, tuvieron lugar las conmemoraciones centenarias

de muchas grandes figuras históricas, cuya enumeración acaso no hiciésemos completa aquí a fiarnos sólo de la memoria. Artistas y sabios, santos y educadores, gobernantes y caudillos fueron recordando devotamente con ocasión tan singular, recibiendo su memoria, como el mejor homenaje, el tributo de libros evocadores, comprensivos y afectos, que tanto contribuyen desde que aparecieron a que su vida y su obra sean amadas de la posteridad.

San Francisco de Asís: he ahí una de las figuras más transcendentales de todos los tiempos; un gran tema realmente tentador para todos cuantos sienten la sugestión de aquel insigne varón que en beatitud ocupa, sin duda alguna, el lugar más cercano a Jesucristo, entre cuantos se distinguieron a lo largo del pasado todo de la religión católica.

Pero esta misma transcendencia del tema, esta importancia del personaje, lleva como implícita o

aparejada la dificultad que presenta hoy día el abordario, dada la enorme cantidad de obras que constituyen su biografía, siete veces secular.

Precisamente San Francisco de Asís es una de las grandes celebridades históricas, cuyo centenario—el séptimo—de su fenecer terreno celebróse en 1927, con ocasión de lo cual publicáronse infinidad de libros exegéticos y divulgadores en los principales países, singularmente los latinos, entre ellos, naturalmente, España, libros que vinieron en aumento de la larga serie de producciones contemporáneas—aparte las de siglos anteriores, principalmente italianas—que constituyen la solera donde el aficionado y el curioso pueden por igual abreviar ampliamente.

Por todo lo expuesto, la aparición, en estos días, del libro «San Francisco de Asís», original del P. Luis de Sarasola, ha ocasionado gran expectación y despertado singular curiosidad e interés. Escribir algo sobre el glorioso fundador, que resulte no una mera glosa lírica, sino un estudio exegético, una reacción espiritual subjetiva en torno a la vida y la obra de aquél, es empeño que todos diputarían de temerario.

Empero, hé aquí que dicho libro es algo excepcional, definitivo, y, por lo tanto, de difícil superación a este respecto. El P. Sarasola, perteneciente a una familia norteña que ha dado, con él, varios varones a la Orden Franciscana, consagró su vida al estudio malitativo del glorioso maestro, y ahora, tras la depuración paciente y tenaz del proceso emocional, ha publicado su gran libro, en el que se atisba desde la primera página—con una excelente compulsación documental—lo alquitinado de su doctrina amorosa de investigación.

«San Francisco de Asís», divulgador y hermenéutico, que enjuicia y revela el espíritu del gran fundador, de su Orden y de su tiempo, constituye, sin duda alguna, uno de los mejores estudios de esta clase aparecidos en todas las épocas. Su plan armónico, su luminosa claridad, su sencillez expositiva—virtudes todas ellas que se agigantan ante el lector cuando éste tiene en cuenta la gran importancia del libro; más de setecientas páginas tamaño cuarto—asi como el regusto de sana erudición humanística al modo neoclásico, nos hacen recordar aquellas hagiografías maravillosamente troqueladas, insuperables en su tiempo, que labraron la imborrable celebridad de los monjes bolandistas en los siglos XVII y XVIII. Obra literaria de mérito que es también, encanta la concreción de su estilo, fluido y armonioso, estilo que contri buye tan marcadamente a que no apunte en página alguna lo que suele llamarse aridez, y que la mayor parte de las veces no resulta otra cosa que la falta de simpatía entusiasta en el lector que desflora la primera página de un buen libro.

La ojeada al índice nos anticipa

pa las excelencias de su contenido, excelencias que luego se verán corroboradas mediante la lectura detenida del texto. Abrese con un prólogo exaltador del asunto y de la obra en sí, escrito por un hermano en sangre y Orden religiosa del autor, prólogo que conmueve por lo hondo y sincero. Después, la Introducción constituye el elemento informativo y crítico de las fuentes históricas de la biografía de San Francisco; opúsculos del propio fundador; leyendas de la primera mitad del siglo XII; leyendas de la segunda mitad de la misma centuria; leyendas procedentes de Fray León; documentos diplomáticos; testimonios contemporáneos; crónicas del siglo XIII; Santa Clara de Asís; Fuentes biográficas; Fraternidad de penitencia, y, finalmente, Aclaraciones históricas. Luego, los libros primero, segundo y tercero, comprensivos de seiscientas páginas nutridas de texto, encierran la gran exposición de su vida y su labor, hecha cronológicamente, desde el nacimiento hasta la muerte.

En el gran volumen, excelentemente impreso, solo aparecen, como parte gráfica, dos reproducciones—bellísimas—de pergaminos con autógrafos del propio San Francisco, en uno de los cuales trazó una bendición, y en el otro unas alabanzas de Dios. Al presentarse la obra a contar con elemento complementario tan importante como sería la representación gráfica—valiéndose para ello bien de la fotografía, bien de otros medios—de los lugares o momentos concomitantes con la vida del Santo, más de un lector echará de menos aquélla. Sin embargo, ello no es defecto, pues obedece simplemente a que en breve ha de aparecer otra edición, pero con láminas al aguafuerte, lo que prestará ese otro aspecto atractivo al excelente libro.

ANGEL DOTOR.

## ZOTAL

El desinfectante más antiguo.

## Para la creación de un Club de Regatas

Ya señalamos anteriormente que el sport náutico lo disfrutan y conviene a los jóvenes y a los viejos. Sigamos analizando para ver si es posible generalizar aun más su conveniencia y disfrute.

El hombre rico o con posición desahogada, se aburre ahora en Almería muchas horas del día, y este tiempo que no sabe cómo ni a qué dedicarlo, si nuestros anhelos triunfan, si llegamos a constituir, con local cómodo y amplio, el Club de Regatas, entonces será factible el combatir el tedio que ahora le invade; y hará desparecer esa laxitud realizando un sport saludable y conveniente para su vida.

A los humildes, a los hombres no agraciados con la fortuna material, no es posible brindarles del Club Náutico nada más que vistas, paisajes y la emoción que produce la contemplación de una regata, la porfía de los luchadores que han de conseguir ganar, en noble lid, el disputado trofeo que premia a los más fuertes o a los que resultaron más hábiles. Bajo otro aspecto disfrutarán las personas modestas de este sport, y es que al haber una sociedad de recreo más, al tenerse que hacer un gasto nuevo por parte de muchos, entonces funcionará y correrá más el dinero, dándose algún trabajo al operario y al humilde empleado.

Otro sector modesto y numeroso también se beneficiaría, y es el funcionario de pequeña paga. Las sociedades de recreo les están prescritas a estos empleados, pues el sentarse en casinos y círculos trae consigo un gasto mayor o menor, pero que con creces se le lleva más de dos o tres cuotras mensuales. En el Club Náutico los gastos serán reducidísimos; la cuota será de cinco pesetas

mensuales y mayores gastos no los tiene. Sitio más sano económico y grato que una sociedad cual la que se trata de establecer, no es posible exista en Almería.

El desvío que Almería y sus hijos hacen por el mar, resulta más patente, más indicado en la época de fiestas. La mal llamada feria de Agosto, puesto que durante ella no se hace ninguna transacción comercial extraordinaria, huye del mar siempre, y las pocas veces que tímida organiza algún festejo en la bahía, lo hace con tan poco acierto y con tan requetequisimo afán de que sea lucido, que no lo vemos, pues aparece completamente a oscuras si el festejo es nocturno, y si es con luz natural el regocijo oficial, entonces la infantilidad de la elevación de globos y fantoches y lo desanimado de las regatas, resultan poco divertidos. Tales son los festejos que tienen por escenario la bahía. Decididamente no se molestan mucho las comisiones de festejos del Ayuntamiento en las festividades marítimas.

Las fiestas del pim, pam, púm; llamó la gente siempre jocosa a las últimas celebradas, por la abundancia de concursos de tiro organizados por el Tiro Nacional de España, que realmente llenaban el programa de festejos y absorbían la atención y paciencia del lector. Y no es culpa del Ayuntamiento esta dificultad en dar y organizar fiestas, pues constituye un error el creer que el presidente y la Comisión de festejos pueden realizar el milagro de confeccionar un buen programa sin elementos.

Para que haya regatas que merezan tal nombre, precisa que por lo menos haya botes ligeros y muchachos aficionados a este ejercicio, porque profesionales ni

se meten en regatas ni les importa un premio que nunca fué grande. Para celebrar una velada marítima que tan pintorescas y bonitas resultan, es necesario que se cuente con embarcaciones fáciles de obtener para adornarlas. Unos fuegos artificiales sobre un par de launchones, si está el puerto con 20 o 30 embarcaciones, a más de los corrientes para las necesidades del puerto, y que son las que podrá tener el club, da visualidad y animación a un festejo que ahora es un fracaso artístico para lo que debiera ser.

Todo esto es ahora por la falta de elementos, aficiones y ambiente un pequeño desastre; pero, por el contrario, si existiese un buen club náutico, sería éste una ayuda valiosa para la Comisión de Festejos. El presidente de ella todos los años es una víctima por las censuras y quejas casi generales de los almerienses, sin que él pueda hacer más de lo que en realidad hacen todos. Los principales festejos deben ser a orillas del mar; nuestro puerto es de los mejores y, por añadidura, es lo mejor que dentro de Almería existe.—M. BERJÓN, E. ESTELLER, A. BAEZA, F. PÉREZ CASCALES, F. AREAL, J. ROIG, C. PEREGRIN, J. OLIVEROS, L. BELDA, y J. CASSINELLO.

MOVIMIENTO ESPIRITUAL

## Un día grande

Lo fué el de anteayer. A través del Océano, van y vienen, en el vuelo de las almas, los saludos de España para América, los saludos de América para España.

Por el Guadalquivir, por donde bajaron naves que fueron a llevar la civilización al Nuevo Mundo, subirá la carabela «Santa María», como si retrocediendo el curso de la historia, enviaran a aquella un viaje de gratitud, aquéllas naciones, que de esta patria gloriosa y buena y grande y generosa, recibieron la luz de la cultura y el beso de amor de las influencias de su palabra y de su pensamiento.

Día grande el día de anteayer.

Hay en el proceso de los siglos, momentos de transcendencia universal, que se alzan como montañas gigantescas, entre las cuales son llanuras y ondulaciones los sucesos.

En la historia del mundo, el instante del descubrimiento de América, señaló una nueva faz de la vida de los pueblos y de los hombres. Frente a aquella cumbre, se alza otro instante de igual transcendencia mundial; la pleitesía de amor y de agradecimiento que a España rinden aquellas naciones del continente americano, en la que puede llamarse—y en realidad lo fué—cuna de aquellas expediciones a través del Océano, laboratorio de aquella gigante colonización y archivo de sus triunfales éxitos. ¡Sevilla!

Bendigamos la hora en que se opera eso movimiento espiritual, sin precedente y sin ejemplo; y bendigámosla, también, por que

Juce en ella la luz de la verdad que ilumina poderosamente dias progresivos, dias regeneradores, dias de paz y de trabajo de la Patria.

L. P.

## Espectáculos

En Cervantes

«MARIA ROSA»

Los triunfos de la compañía Xirgu, continúan todas las noches en nuestro teatro Cervantes.

La reposición del drama de Guimerá «Maria Rosa», drama de cos tumbres, de recia contextura en donde palpitan las pasiones, los reñores y hasta la astucia de la gente del pueblo, sirvió para que Margarita Xirgu obtuviera un éxito personalísimo en la interpretación del papel central de la obra.

Margarita Xirgu al vivir en escena la Maria Rosa que imaginó Guimerá, sentimental y apasionada ante el recuerdo del hombre que adoró; con asombroso realismo en la escena final del primer acto y genial en el acto tercero, hizo la maravillosa creación que presenciamos y que Dios sabe cuándo volveremos a ver.

Alfonso Muñoz encarnó el tipo de Ramon con un arte insuperable y una maestría digna de los mayores elogios.

La escena final del tercer acto, fué una portentosa y admirable creación.

Al final de cada acto, y ante los aplausos del público, el telón se alzó repetidas veces en honor de los intérpretes que estuvieron irremprochables.

«LA NOCHE ILUMINADA»

Linda comedia «La noche iluminada» del genial Benavente, farsa admirable en la que el insigne autor pone en labios de sus personajes de ensueño y boca de mujeres y hombres reales, sutiles ironías, mordaces críticas, pensamientos sublimes, ingeniosas frases y profundos conceptos, con lenguaje lleno de bellas imágenes y figuras retóricas.

La obra de magia del gran cómediógrafo, fué estrenada anoche en Cervantes, presentándola con tal lujo, con tanto detalle, con tanta precisión en las mutaciones y tan bien estudiada, que constituyó un formidable éxito para la compañía de Margarita Xirgu.

Esta actriz, admirable Titania; Julia Pachelo, adorable Oberón, Carmen Carbonell, deliciosa Puck... y todas, se cillamente magistrales.

Y ellos, Alfonso Muñoz, Lopez Silva, Fresno, Marin de Castro, Peña..., todos hechos unos actores.

Entre atronadores aplausos, levantóse el telón al finalizar cada acto, en honor a la meritoria labor artística realizada por la compañía y como obligado tributo de admiración al eximio autor de la comedia.

Esta noche estreno del drama en tres actos de Joaquin Montaner, «El estudiante de Vich», de gran éxito.

# Noticias Telegráficas de la tarde

## De nuestro corresponsal especial

### Varias noticias

Madrid, 10.

#### Descubrimiento de importancia... Para obtener aguas potables

En la última sesión celebrada por la Sociedad de Historia Natural, se ha dado cuenta de un asunto de gran interés por los beneficios que ha de reportar.

El señor Lozano habló de un aparato llamado «Dispositivo Wilson», para obtener agua potable aprovechando el calor del sol.

Se trata de un cajón provisto de cristales, obteniéndose agua de las frutas, de los pescados y de cuantas materias la contengan, incluso de la tierra. El agua del mar la convierte también en potable.

El invento consiste en aprovechar la evaporación de agua liquidándose el vapor en forma de gotitas, las que pueden llegar por un cauce adecuado a un recipiente.

El rendimiento asciende a cuatro litros diarios de agua por metro especial de cristal y si se dispusiera de una bacteria que ocupara media hectárea podrían obtenerse 23 toneladas diarias de agua, y un «dispositivo» de 500 metros cuadrados convertiría en potable 2.300 litros de agua del mar.

Dicho aparato ha sido utilizado en el desierto de Atacama (Chile), proporcionando agua a los obreros que trabajaban en una mina.

Estas declaraciones del señor Lozano han causado gran sensación, pues si resultara como se dice, el invento proporcionaría grandes utilidades.

#### El cumpleaños del príncipe de Asturias

Con motivo de ser hoy el cumpleaños del príncipe de Asturias, todas las tropas vistieron de gala.

En el Palacio de El Pardo desde las primeras horas de la mañana se dijeron misas.

Una de ellas fué oída por el príncipe, haciendo éste la acostumbrada ofrenda de las monedas, una más de los años que cumple.

Acudieron al Pardo las personas de la familia real que se encuentran en Madrid y muchas personalidades que firmaron en el albam que se colocó en dicho palacio. También en el de Madrid se colocaron otros álbums, los que se llenaron de firmas.

Los Reyes y las infantas conferenciaron y felicitaron al príncipe, por teléfono, desde Sevilla.

#### Congresos Internacionales

En la «Gaceta» de hoy se publica una disposición para que los Congresos internacionales de Agricultura Tropical y Subtropical y de Café, se celebren en Sevilla desde el 26 de Septiembre hasta el dos de Octubre del año actual.

#### Estado de toreros

El diestro «Gitanillo de Triana» continúa en el mismo estado de relativa gravedad.

El novillero «Camará», herido en la corrida celebrada ayer en la plaza de Burcelona, ha mejorado.

#### De regreso

El Vicepresidente del Gobierno y ministro de la Gobernación señor Martínez Anido, ha confirmado hoy que hasta el lunes no regresarán a Madrid desde Sevilla, el señor Primo de Rivera y los demás ministros que se encuentran en aquella capital con motivo de la inauguración de la Exposición.

#### Sobre la actitud de algunos intelectuales

El diario «La Nación» publica hoy un artículo negando que un grupo de intelectuales españoles se propongan protestar ante la Sociedad de Naciones cuando ésta se reuna en Madrid.

Añade el periódico, que dado el régimen imperante, califica de insidia esa actitud, pues ni aún los intelectuales hostiles

al régimen, lo pensaron. Si algún ofuscado lo hiciera, perdería la condición de español.

#### Traslado de res tos

En el Cementerio civil han sido hoy trasladados los restos del difunto socialista Jaime Vera, desde el nicho provisional a la sepultura definitiva.

Asistieron los elementos de la Juventud y personalidades del partido socialista.

Luego se celebró en la Casa del Pueblo una sesión necrológica, pronunciando discursos los señores Besteiro, Saborit y otros.

## DE FÚTBOL

Madrid, 10

#### Campeonato mundial de futbol

Cablegrafían de Montevideo que es probable que el campeonato mundial de futbol se celebre en aquella ciudad en el año próximo.

El asunto quedará ultimado en la reunión que celebrará la Federación Internacional de Futbol en Barcelona.

Ofrecieron votar la proposición los equipos de España, Portugal y Bélgica.

#### Para enfrentar con los ingleses

Se ha formado un equipo que se enfrentará el día 15 con los ingleses.

Dicho equipo serán Zamora, Quesada, Quinconce, Prats, Marculeta, Peña, Lazcano, Rubio, Goiburru y Padrón.

Actuará de árbitro el belga Langmes.

## DE AVIACION

Madrid, 10

#### A Guatemala

A las 8.7 salió de Managua el avión «Jesús del Gran Poder», con rumbo a Guatemala.

Es posible que haga escala en Tela.

SESIÓN EXTRAORDINARIA

## La Comisión provincial

Pasado mañana lunes, a las doce, celebrará sesión extraordinaria la Comisión permanente de la Diputación provincial.

Los asuntos señalados son los siguientes:

Renuncia del médico señor Martínez Limones, de la gratificación concedida como médico epidemiólogo interino del Instituto provincial de Higiene.

— Proyectos y cuentas de obras en el Hospital provincial presentadas por el señor Arquitecto.

— Transferencia de crédito para el completo pago de dichas obras.

— Dimisión de su cargo presentada por el señor Director de los Establecimientos benéficos.

BILLETES ECONÓMICOS

## Para la romería de San Isidro

La fiestas en honor de San Isidro, Patrón de Madrid, se celebrarán, como todos los años, con la pompa y suntuosidad acostumbrada.

Entre las fiestas organizadas con tal motivo, figuran magníficas corridas de toros y la típica romería en honor del Santo.

Las Compañías de ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, Andaluces y Sur de España, al igual que el pasado año, han establecido un servicio especial de viajeros con billetes económicos de ida y vuelta, valederos del 10 al 30 del corriente.

Estos billetes pueden adquirirse en todas las estaciones de las citadas Compañías y en los Despachos Centrales de ellas en Málaga, Jaén, Granada Almería.

Los viajeros podrán utilizar todos los trenes con carruajes de la clase del billete que posean, excepto los expresos y de lujo.

El precio para los billetes de ida y vuelta a Madrid desde Almería, son: en primera clase, pesetas 105'55; en segunda, 78'65, y en tercera, 45'85.

Desde Granada, 93'40, 69'60 y 40'55, respectivamente.

Y desde Guadix, 86'75, 64'65 y 37'60.

Por todo billete se cobrará además el importe del timbre móvil que corresponda y el impuesto prima del seguro obligatorio.

## Noticias marítimas

### Certificado médico

En lo sucesivo, el despacho de buques de la Comandancia de Marina, exigirá un certificado médico, expedido por los directores de Sanidad de los puertos, a todo tripulante que solicite ser enrolado, como garantía de la salud de a bordo.

Los oportunos reconocimientos médicos serán practicados gratui-

tamente por el personal facultativo de las Estaciones Sanitarias de los puertos.

### Destinos

Ha sido nombrado comandante del guardacostas «Uad Targa», el teniente de navío don Gabriel Antón y Rozas, y destinados a las fuerzas navales de Africa, formando parte de la dotación del crucero «Extremadura», el alférez de navío don Edmundo Balbontín de Orta, y del guardacostas «Uad Rás», los de igual empleo don Eusebio Barrera Scandella y don Agustín Rivas Pardo.

### El arte de «bou»

Ha sido publicado el reglamento provincial para la pesca con arte del «bou» en aguas de Melilla.

Según lo que se dispone en dicho reglamento, se permitirá la pesca en una distancia de seis millas de la costa desde Cabo Quilates hasta Punta Negri; y desde Tres Forcas hasta Cabo de Agua.

Desde Punta Negri hasta Tres Forcas, sólo se permitirá a una distancia de cuatro millas de la costa.

## Claraboya de hierro y cristal

dimensiones 4 á 5 metros en cuadro. Se vende barata en el CA- FE COLON.

## Banco Hipotecario de España

Administrador para Almería Angel Vizcaino González, Procurador

El Banco Hipotecario de España, entidad creada por el Gobierno para concluir con la usura y fomentar la riqueza nacional, es el único que hace préstamos a plazos tan largos como soliciten sus clientes, quienes tienen el derecho de amortizarlos entregando a cuenta cantidades, viniendo obligado el Banco a rebajar los intereses de tales anticipos, puesto que no lo cobra más que sobre los saldos que al día van quedando a su favor.

EJEMPLOS DEMOSTRATIVOS DE LAS CONVENIENCIAS DE LOS Préstamo de 10.000 pesetas en cinco años, a 5'50 por 100 de interés y 0'60 de comisión

CON EL BANCO HIPOTECARIO	Pesetas	CON UN PARTICULAR	Pesetas
Pagará el primer año .	2.374'79		610
Pagará el segundo año .	2.374'79		610
Pagará el tercer año . .	2.374'79		610
Pagará el cuarto año . .	2.374'79		610
Pagará el quinto año . .	2.374'79		10.610
Habrá pagado al final .	11.878'95		13.050
			-11.878'95
			+1.176'00
Habrá pagado de más quien contrate con un particular, es decir, un 11'76 por 100 de exceso			
Si el préstamo se contrata por cincuenta años, la diferencia es más notable. En efecto, siendo la anualidad en este caso de pesetas (649 08) el prestatario habrá pagado al BANCO HIPOTECARIO para reintegrar el préstamo, una suma total de . . .		Pesetas	32.454'00
Mientras que habría satisfecho al prestamista particular: Intereses durante cincuenta años al 6'10 . . . . .	Pesetas		30.500
Reembolso delapital . . . . .			10.000
		Pesetas	8.046

### DIFERENCIAPGAD DE MÁS

La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital sin verse obligados a solicitar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a plazo corto, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Los préstamos del Banco convienen: A los propietarios de terrenos que deseen edificar. A los constructores y contratistas de obras. A los que tengan hipotecas a favor de prestamistas particulares. A los que poseyendo una parte indivisa de una finca, deseen adquirir de sus copropietarios las restantes participaciones.

En general, cuantos necesitando dinero, sello quieran procurar en condiciones de poderlo devolver con holgura y sin temor a perder sus fincas.

Los que contratan con el Banco no pagan el impuesto de utilidades.

PARA LOS PERIODISTAS

## La Casa de Nazaret

El importante diario madrileño «A B C», ha detallado lo que será la futura Casa de Nazaret, debida a la iniciativa del fundador y director de dicho popular colega don Torcuato Luca de Tena (q. e. p. d.)

Dice que no será un asilo, sino una verdadera casa de familia, donde encontrarán acogida las viudas y huérfanos de periodistas y obreros de toda España.

El admitirse sólo a las viudas sin hijos se deben a que las que los tienen serán aliviadas con la admisión de una o dos hijas. La edad de admisión será la de tres a doce años y se dará preferencia a los huérfanos de padre y madre.

El limite de los admitidos en la Casa de Nazaret dependerá de la proporción que permita el capital, pero dentro de este limite tendrán derecho a ingresar las viudas y las huérfanas de los periodistas y obreros de toda España.

La lista de suscripción alcanza ya cerca de 60.000 pesetas.

## DEL PUERTO

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto en el día de ayer:

DE ENTRADA

Vapor español «Arnategui Men-

di», de Motril, con carga general. Vapor inglés «Gynnia Queen», de Nápoles, en lastre. Vapor inglés «City of Renkisk», de Port-Said, con carga general. Vapor español «Oyarzum», de Avilés, con carbón. Vapor español «Alaña Mendi», de Sevilla, con carga general. Vapor alemán «Siracusa», de Hamburgo, con carga general. Balandra española «Domingo Planos», de Noya, con tablillas.

DE SALIDA

Vapor inglés «City of Renkisk», para Nueva York, con carga general. Vapor «Alaña Mendi», para Alicante, con carga general. Vapor «Arnategui Mendi», para Cartagena, con idem idem. Vapor inglés «Gynnia Queen», para Rotterdam, con mineral. Balandra «Muros», para Aicaote, en lastre.

## Sociedad Salinera «San Rafael»

Para tratar de varios particulares de interés, se cita a los señores accionistas a Junta general extraordinaria que se celebrará en esta capital, el día 15 del corriente, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social calle de García-Alix, número 5.

El Director-Gerente, José SAN-CHEZ ENTRENA.

## «Boletín Oficial»

Extracto del correspondiente al día 9:  
Circular autorizando la proyección de varias películas.  
—Circular del señor Gobernador civil dirigida a los alcaldes, recordándoles contribuyan al homenaje a la vejez.  
—Convocatoria a sesión extraordinaria de la Comisión provincial permanente.  
—Edictos de los Juzgados del distrito de San Sebastián de Almería, Gérgal y Carboneras.  
—Edictos de los Ayuntamientos de Bédar, Alboloduy, Cuevas y Al-banchez.



Materia  
fotográfico  
y para  
pintura  
a tística

Extenso surtido de la mejor calidad a la mitad de precio.  
**EUGENIO DE BUSTOS**  
Calle de Granada 35/37  
ALMERIA

◆ A. Ramírez Sánchez  
◆ MÉDICO ESPECIALISTA  
◆ GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
◆ Glorieta de San Pedro, número 1

UN MUERTO

Desgracia en un pozo

Comunican de Tabernas que en el sitio denominado Los Retamares, de aquel término, ha ocurrido una sensible desgracia.

Se hallaban trabajando en el pozo de la fuente denominada «Los Albardinales», varios obreros en la extracción de tierras, teniendo aquél una profundidad de 27 a 28 metros, dando acceso a una galería.

Entre los operarios se hallaba uno de ellos llamado Juan Espinosa Montoya, de 19 años de edad, netal y vecino de Tabernas, dedicado a enganchar las espuestas de escombros para sacarias a la superficie.

El Espinosa, al enganchar las espuestas, se guarecía en la galería, en la que estaban trabajando otros dos compañeros.

Estos advirtieron que pasaba un rato grande y el Espinosa no llegaba, yendo al sitio en donde aquél tenía que estar, encontrándolo tendido en el fondo y sin dar señales de vida.

Enseguida fué extraído, pero ya cadáver.

De una de las espuestas caería una piedra, al mismo tiempo de asoma se el Espinosa, la que le cayó a éste en la cabeza, con tan mala suerte que le fracturó el parietal derecho y le causó hemorragia cerebral, según certificación facultativa.

Enseguida acudió el Juzgado, quien procedió al levantamiento del cadáver del Juan Espinosa y a instruir las correspondientes diligencias.

Los trabajos del pozo se están realizando por varios propietarios de la fuente citada.

Juzgado Municipal

DIA 10

Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS.—María Borrego Hernández, Angeles y Dolores Gázquez Soto (gemelos), Diego Palenzuela Escámez y Emilio Moreno López.

DEFUNCIONES.—Ninguna.

MATRIMONIOS.—Ninguno.

CURIOSIDADES

Estátua merecida

El Titusville, en el fondo de Tejas hay erigida una estatua a Drake.

¿Quién era este Drake? Un hombre que con un azadonazo abrió uno de los manantiales de la riqueza americana.

Hace unos cuarenta años se instaló en el lugar donde se eleva hoy Titusville, pretendiendo encontrar allí un yacimiento de petróleo.

Pectoraba el terreno con el empeño especial de la raza yanqui, ridiculizado por sus vecinos y burlándose de él su propia familia. Pero un día, muriéndose de ham-

bre, desalentado y sin recursos, dió un furioso y último azadonazo, y a consecuencia de él salió el petróleo repentinamente, desbordándose del pozo e inundándose el valle. Drake, sorprendido por la rápida inundación, pereció ahogado.

Su muerte fué compensada con el descubrimiento del más rico yacimiento de petróleo americano, el Oil-Creek.

Refrescante e higiénica

El aguapié normando es una bebida muy refrescante y a la vez higiénica, puesto que evita las fiebres tifoideas. Para hacer 100 litros se toman 25 de vino y se añaden un kilo de cogucho disuelto en algunos litros de agua y 50 gramos de levadura de cerveza desleída en un poco de agua tibia; después se completan los 100 litros, añadiendo lo que falta de agua. Esta mezcla fermentada durante algunos días y cada día se llena con agua tibia el vacío que la fermentación haya producido en la barrica. A los ocho días, acaba de fermentar, se tapa la barrica herméticamente y diez días más tarde se puede empezar a beber.

Está científicamente comprobado que los microbios del tifo que pueda haber en el agua usada en la confección de esta bebida, mueren antes de cinco días; como no se empieza a consumir la mezcla hasta los diez y ocho días de haberla hecho, dicho se está que no debe haber el menor temor de infección.

A. Vizcaino

DENTISTA

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5  
Conde Ofalia, 20 pral.

El presente número ha sido visado por la censura

Anglo-Española de Electricidad S. A  
BARCELONA

Grupos electro bomba. Electrificación de industrias. Maquinaria y material eléctrico. Especialidades.

Representación exclusiva para Murcia y Almería  
EMIGDIO BARROS, Ingeniero. — MURCIA.



Compañía Trasatlantica de Barcelona  
Antes A. López y Compañía

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Junio el magnífico vapor

Infanta Isabel de Borbón

Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza. Para Santiago de Cuba, Habana y Nueva York saldrá del puerto de Málaga el día 22 de Mayo, el nuevo y rápido vapor

Marqués de Comillas

con escala en Cádiz y Canarias. Para Puerto Rico, La Guayra. Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 30 de Mayo, el magnífico vapor

J. S. Elcano

con escalas en Cádiz y Canarias. Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos y en la Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos. Para más informes, dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica calle del General Segura, 2. bajos.

GLOSA DEL BUEN AMADOR

Quiero...

Antes de que tu albedrío me elija por compañero, y de lanzarte al sendero colgada del brazo mío, oye, mujer, lo que quiero lo que ansío.

Quiero que no te ciegue el dinoro; sino que, por el contrario, lo consideres igual que se considera un mal necesario.

Quiero que el lujo farasallero te espante; por comprender que la sencilla elegancia es y será en la mujer

lo mejor, como en la flor es lo mejor la fragancia.

Quiero que con el ánimo entero y de fortaleza henchida, desafies los dolores, las penas y sinsabores que nos depare la Vida.

Quiero que tu corazón, de acero para la propia querrela, sea claridad de estrella o generoso panal —blanca cera y rubia miel— ante la llaga cruel del dolor universal.

Quiero que un solo afán verdadero llene tus horas vacías de ensueños y de alegrías. Y cuando broten capullos del rosal de nuestro amor cifres todos tus orgullos en sacar, en lograr un fruto de cada flor.

Quiero que nunca el áspid artero del disimulo, que mata entrever su gangrena con tu mirada serena

ni con tu risa de plata.

\*\*\*

Si esto llena tu ambición y se amolda a tu deseo, acepta sin titubeo mi brazo y mi corazón.

Si no es así, vale más que tengas la valentía de deslizar en la mía tu mano, y volver atrás.

El tormento de romper las amarras de un querer es mucho más tolerable que el de llevar de por vida, fresca y sangrante, la herida abierta en el corazón por una equivocación segura e irremediable.

JUAN JOSÉ LORENTE

(Prohibida la reproducción).

CALLOS

No sufra V. de CALLOS, JUANETES, OJOS DE GALLO Y VERRUGAS. Use V. el patentado

UNGUENTO MAGICO y en tres días se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan.

No admita usted más calicida que el UNGUENTO MAGICO

Farmacias y Droguerías 1'60 ptas. Por correo 2 ptas. Farmacia Puerto, Plaza San I. defonso, 4.—MADRID.

Dr. J. Esteban Navarro

Especialista en enfermedades de OIDOS, NARIZ Y GARGANTA

Consulta: de 11 a 12 y de 4 a 6  
Conde Offalia núm. 22, pral. dcha.

Anchoas del Cantábrico

¡Lata de 5 kilos, 10 pesetas en el CAFE COLON.

Dr. RAFAEL ARAEZ

Médico Oculista del Hospital Provincial

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5  
BULEVAR, 79, pral.

Número de ocho páginas

Elivir Estomacal de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedías, las diarreas en niños y adultos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

Venta: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### SOBRE UN ASESINATO

Madrid, 10

#### Reconstitución de un hecho.—"Ricardito" y el cajón

Se continúan recibiendo detalles de Barcelona sobre el asesinato cometido en la persona de don Pablo Casado.

El Juez del distrito de la Concepción, señor Perera, sigue las diligencias.

Según parece, se ha reconstituido la forma en que fué trasladado el cajón con los restos del señor Casado a la estación.

Parce que a Ricardo Fernández Sánchez (a) «Ricardito», le ayudó otro individuo, sacando ambos la caja y llevándola en un carretón hasta una calle próxima a la de Orteu, en donde la depositaron en una camioneta.

Se ha comprobado del todo que la facturación de la caja la hizo un individuo apellidado Correa, que se dedica, mediante una propina, a extender las hojas correspondientes.

Fuó llevado el Correa a la cárcel y, puesto enfrente de «Ricardito», no reconoció que fuera el que le encargó la facturación, aunque cree recordar bien la fisonomía de la persona que le encargó el citado servicio.

#### Más citaciones y declaraciones

Ante el Juez han prestado declaración otras personas que han sido llamadas para tal objeto, ignorándose el resultado de aquellas.

«Ricardito» continúa en unos momentos demostrando impaciencia y en otros completa tranquilidad.

La creencia general es que el autor del asesinato es el citado individuo.

#### Regreso de Policias

Han regresado a Madrid los agentes de Policía señores Poveda y Alfaro, que estuvieron

en Barcelona para entregar al Juez que instruye el proceso por el asesinato del señor Casado, las actuaciones que en Madrid se realizaron y las piezas de convicción encontradas.

#### Una conferencia

El Juez del distrito de la Concepción de Barcelona, ha celebrado hoy una conferencia con el médico forense.

La conferencia fué larga, ignorándose el resultado.

#### Buscando una carta

En Correos se busca una carta conteniendo el talón que en la estación del ferrocarril entregaron al facturar el cajón que contenía los restos del señor Casado.

Dicha carta la entregó un individuo que fué quien dió el encargo de facturar el cajón, entregándosela abierta al que hizo el encargo para que dentro de ella metiera el talón y la depositara en Correos.

#### Recogida de un cuchillo

Afirmase que el día 10 de Diciembre, una operaria de la fábrica del señor Casado, vió en el patio de la casa un cuchillo manchado de sangre.

Al aperebirse «Ricardito» lo recogió rápidamente, diciendo cuando le preguntaron, que había matado un pollo.

#### Los detenidos, nerviosos

Siguen incomunicados los detenidos José María Figueras y Ricardo Fernández (a) Ricardito.

El primero se muestra abatidísimo, probando apenas el alimento. El traslado desde el calabozo de la Comisaría a la cárcel, le aplanó mucho, pues estaba creído haber probado su inocencia. Pasa el día sentado en una banquetta, oyéndose de vez en cuando sollozar.

El «Ricardito» también está muy nervioso paseando a grandes zancadas por la celda. Cuando le abren la ventanilla de ésta hace protestas de inocencia.

Ambos detenidos fueron so-

metidos a duras pruebas, revelando nada más, la profunda antipatía que se tiene, pero a pesar de esto no confiesan, ni se confía en que lo hagan.

El «Ricardito», antes de la desaparición del señor Casado tuvo un juicio de faltas por escándalo.

#### La cabeza del interfecto

Continúa ignorándose en donde fuera echada la cabeza del señor Casado.

Algunos creen que la pudieron esconder en una de las bolsas que se confeccionan con los residuos del papel y quizá cuando Balla llegó a la fábrica la arrojaran a la caldera de fundir los desperdicios.

### LA EXPOSICION DE SEVILLA

Madrid, 10

#### Animación.—Los Reyes vitoreados

Dicen de Sevilla que en aquella capital continúa la animación, que es verdaderamente extraordinaria.

Los Reyes y las infantas son objeto de continuas manifestaciones de simpatía, siendo vitoreados por todas partes donde pasan.

#### Visita a pabellones

Nuevos despachos de la capital andaluza, dan cuenta de que los Reyes y los infantes visitaron esta mañana el pabellón de Portugal, el que se inauguraba.

Acompañaron a la familia real el general Primo de Rivera, el Embajador de Portugal y el comandante y oficiales del buque de guerra de aquella nación «Vasco de Gama».

Fueron obsequiados con exquisito vino de Oporto.

Luego visitaron las mismas personalidades, los pabellones de Brasil, Colombia y Cuba que también se inauguraron.

Después de estar examinando los respectivos productos que se exponían en dichos pabellones, regresó la familia real al Alcazar.

#### Almuerzo

El jefe del Gobierno señor Primo de Rivera ha almorzado hoy con los Reyes, invitado por estos.

#### Un incendio

En uno de los pabellones de la Guinea, se originó hoy un incendio a causa de una colilla de cigarro, encendida, que arrojaron.

Fuó sofocado rápidamente.

#### Más visitas a otros pabellones

Por la tarde volvieron los Reyes y las infantas a la Exposición, visitando otros pabellones, entre ellos el de Norteamérica.

Este se halla lujosísimo, estando las paredes adornadas con los retratos del actual Presidente de la República mister Hoover, de Linder y otras personalidades norteamericanas.

En el tercer pabellón presenciaron la proyección de una película, explicando el desarrollo comercial en Norteamérica.

Por último visitaron el pabellón de Méjico.

### De Provincias

Madrid, 10.

#### Un naufragio.—Dos tripulantes muertos y varios heridos

Comunican de Bilbao que en el naufragio del vapor pesquero «Mari-Mari», además de resultar dos hermanos muertos, hubo varios tripulantes heridos.

#### Una invitación de Callejo

Participan de Sevilla que el ministro de Instrucción pública señor Callejo ha invitado al artefacto argentino don Martín Noel a inaugurar el curso de conferencias de arte hispanoamericano.

El señor Noel aceptó, señalando la fecha para el mes de Octubre.

Por la cátedra desfilarán los

profesores de distintos países americanos.

**Más intoxicadas con leche**  
Telegrafían de Valladolid, que en el pueblo de Tordesillas, un vecino que se marchó a trabajar al campo acompañado de su esposa, dió a beber leche a dos hijas pequeñas, acostándolas en la cuna.

Al regresar al domicilio observaron con asombro que las niñas habían muerto a causa de haber sido intoxicadas.

**Entrega da una bandera regalada por el Rey**

Telegrafían de Melilla que en el Parque Hernández se ha hecho entrega de la bandera que el Rey ha regalado al Colegio de la Doctrina Cristiana. Resultó el acto solemne y patriótico.

Actuó de madrina la infanta Beatriz, representada por la señora del presidente de la Junta municipal don Cándido Lobera.

Asistieron las principales autoridades y los niños de todas las escuelas.

El general González Carrasco, jefe de la plaza, en nombre del Rey, hizo entrega de la bandera a los Hermanos de la Doctrina Cristiana.

Se pronunciaron patrióticos discursos, desfilando a la terminación las tropas.

**Incendio en un cuartel**

Dicen de Bilbao que hoy ha ocurrido un incendio en un pabellón del cuartel de Artillería. Apesar de los esfuerzos realizados por el vecindario y los soldados, el pabellón quedó destruido.

No ocurrieron desgracias personales.

**De Barcelona**

Se han recibido de Barcelona las noticias siguientes:

El día 18 llegarán los generales Petain y Goureaud y otras personalidades francesas. Han sido puestos en libertad los detenidos por delitos políticos.

El Gobernador civil mandó que los Reyes llegarán antes de la fecha de la inauguración de la Exposición.

**Vaya una bromal**

Participan de Málaga que en familia del barrio de la Trinidad, recibió un paquete, que resultó ser un pequeño

En el interior de éste estaban colocados varios nichos, con nombres de individuos de la fa-

milia y fecha en que serían enterrados.

A consecuencia de la impresión que le causó esta salvajada, falleció el padre llamado Antonio Guerrero.

**PERPEN**

**UNA CARTA**

**De agradecimiento**

Los armadores del yate de recreo «Meteor», en Bergen, han enviado la siguiente afectuosa carta a nuestro amigo don Rodolfo Lussnigg:

«Bergen 1 de Mayo de 1929. SEÑOR DON RODOLFO LUSNIGG.—ALMERIA.

Querido señor Lussnigg: Nuestro señor Haakon Ovreivik, nos ha escrito sobre la amabilidad que con nuestros pasajeros ha tenido usted, y por lo cual le damos nuestras más expresivas gracias.

De las noticias que de este viaje hemos recibido resulta que todos los pasajeros están satisfechos de la estancia obligada que hicieron en esa, y no sabemos con qué palabras expresarle lo agradecidos que estamos lo mismo a usted que a todos los hijos de Almería.

En su carta del 16 de Abril nos pide usted intercalemos a Almería en nuestro programa de viajes, con una larga estancia, y puede estar seguro que de ser posible lo haremos.

De todas formas, agradeciéndole mucho su amabilidad, queda de usted afmo. amigo q. e. s. m.—M. SOLIDMEL.»

**Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, S. A.**

**DELEGACION PROVINCIAL DE ALMERIA**

Se pone en conocimiento del público, que encontrándose vacante en la actualidad la plaza de Agente del Surtidor de gasolina número 362, instalado en la plaza de Santo Domingo de esta capital, se concede un plazo de diez días a partir del 12 del corriente mes, para que las personas interesadas puedan solicitar dicha plaza por medio de instancia dirigida al Excmo. señor Ministro de Hacienda, con póliza de 1'20 pesetas y en la que harán constar todos aquellos datos relacionados con sus cargos, ocupaciones, etc. y demás condiciones que reúnan.

Las instancias serán entregadas en las oficinas de la Delegación de la Compañía, Príncipe 21.

Almería 10 de Mayo de 1929.—El Delegado, EMILIANO ABAD CAPELLA.

**VIAJEROS**

En el tren correo de ayer marchó a La Carolina (Jaén), el abogado y exteniente alcalde don Baldomero García Oiver, acompañado de su distinguida señora.—Se encuentra en Almería el

exgobernador civil don Luis Jimenez Canga-Argüelles.

—Ha marchado a Granada, desde donde se dirigirá a Cádiz, el capitán de Ingenieros don Miguel Marquez Soler, en unión de su señora esposa.

—También han marchado a la ciudad de los Cármenes, el exDiputado a Cortes D. José Gonzalez Egea y el Presidente de la Cámara de Comercio don Antonio Pe-regrin.

**BOTICA CENTRAL DEL LICENCIADO JOSÉ PÉREZ LÓPEZ**

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas

Servicio esmerado y económico REAL, NÚM. 15.—ALMERIA

**GACETILLAS**

**Boletín meteorológico**

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional, dieron el siguiente resultado:

Presión media del día . . .	762'9
Temperatura máxima . . .	18'3
Idem mínima . . . . .	13'0
Idem media . . . . .	15'6
Idem máxima al sol . . .	24'3
Humedad relativa media .	80
Evaporación en 24 horas .	1'5
Lluvia en 24 horas . . . .	0'5
Viento dominante . . . . .	S.W.
Fuerza en metros por segundo . . . . .	3'0
Nubosidad . . . . .	cubierto

Nota del Observatorio Central:

**Viático para los impedidos**

Mañana saldrá de la iglesia de San Sebastian, el Santo Viático para los enfermos impedidos de aquella parroquia.

Recorrerá las calles de Murcia, María Guerrero (antes Bomba), Dulcinea, Oliveros, Huérfanas, Palma, Rodríguez Sampedro (antes Majadores), Cucarro, Ramos, Primero de Mayo (antes Rambla de Alfareros), Cámaras, Muley, Magistral Dominguez, Puerta de Purchena, al templo.

**Siguen los robos**

En la Comisaría de Vigilancia ha denunciado Jacinto Gómez García, que de su domicilio le habían sustraído dos gallinas valoradas en 13 pesetas.

También denunció Agustín Martín Navarro, que le habían hurtado una gallina y un gallo, que valen 11 pesetas.

**Decanato vacante**

Se ha anunciado la vacante de Dean Presidente del Cabildo Cathedral de Jaen, por haber pasado a otro cargo el señor Prieto Pauperiñas, que también ocupó el mismo cargo en Almería.

La provisión corresponde al turno de traslado.

**Fallecimientos**

Han fallecido: en Granada, doña Hermógenes Carrasco Fernán-

dez, viuda de Cabadra; en Jaen, don Ignacio Lillo de La Chica, hermano del Presidente de aquella Audiencia don Juan; doña Juana de Dios Carrillo Colmenero, viuda de Ortega y la señorita Francisca Carmona de la Higuera; en Ubeda, la señorita Juana Milagros Camprulio, hija del Interventor de aquella sucursal del Banco Español de Crédito, don Juan; y en Castellar (Jaen), doña Dolores Sanjuan, viuda de Roa.

**Médico**

Ha sido designado médico titular de Roquetas de Mar, don José Almécija Ramirez.

**Pastoreo abusivo**

Por el delito de pastoreo abusivo, ha denunciado la Guardia civil ante el Juzgado municipal de Alcolea, a Salvador Martín Picón que conducía 90 cabezas de ganado lanar y dos de cabrio.

También ha denunciado ante el Juzgado de Huerca de Almería, a Vicente Hernandez, por la misma causa.

**La emigración**

Mañana fondeará en este puerto, procedente de los de Génova, Marsella y Barcelona, el trasatlántico francés «Mendoza», el que embarcará varios emigrantes para el Sur de América.

**Escandalosos y borrachos**

En la plaza de San Sebastian, fueron detenidos ayer tarde, Rafael Díaz Bonilla (a) Trapero, Juan Cruz Segura (a) Cataollas y José Ponzon Terrones, los tres por formar escándalo, hallándose borrachos.

Los dos últimos fueron conducidos a la casa de socorro municipal, en donde les apreciaron alcoholismo agudo.

**Por causar daño**

El chofer Antonio Juárez Almansa, denunció ayer que al pasar por la calle de Pablo Iglesias (antes Mariana) conduciendo un automóvil, el carro número 1.401 de esta matrícula le causó daños a su vehículo por valor de 35 pesetas.

**Gallinas de raza**

Se vende una pareja de reproductores Rhode Island Red, garantizada. Para informes a esta Redacción.

**Billete que "vuela"**

A la criada María García Hernandez, de 18 años de edad, se le extravió ayer tarde un billete de 100 pesetas desde el Banco de España hasta la papelería Inglesa.

El billete era del maestro de la escuela del Zapillo don Mariano Arrieta, hallándose sirviendo la joven María en la casa de dicho señor.

María dió cuenta de lo que le había pasado en la Comisaría de Vigilancia.

**Este número ha sido visado por la censura**



**Lo mejor** que todos de-  
ben leer  
**EXITO ENORME**  
Miles de suscripciones  
a «¡Perdida en la Vida!»,  
«La Gólfilla de la Calle»,  
«La Mártir del Trabajo»  
y «Por el Amor de un Hombre».

**Solicite** el catálogo de  
obras por entre-  
gas a los Centros de suscripcio-  
nes o a la acreditada  
**Editorial Castr**

Palacio de la Novela Popular.  
**NECESITAMOS CORRESPONSALES**  
Descuentos fantásticos

Dirijanse: Apartado de Correos 5.022.-Madrid. (5)



# Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transports  
Maritime a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay, Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos

**Alsina, Mendoza, Plata, Formosa, Valdivia, Florida y Pincio**

**MENDOZA**  
**FLORIDA**  
**VALDIVIA**

Saldrá de Almería 12 de Mayo, de 1928 para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.  
Saldrá de Almería el 22 de Mayo de 1929, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires  
Saldrá de Almería el 12 de Junio de 1929, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

### PRECIOS EN TERCERA

De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas incluido impuestos.  
De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267'50 id. id.  
Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de primera, segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.  
Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.

**Camartés especiales de 3.ª clase de 2, 4 y 8 literas con un suplemento de 35 ptas. por plaza Para los de tercera clase comida a la española**

**AVISO IMPORTANTE.**—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que llevar sus carteras en Cádiz.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajes se cierran dos días antes de la salida del vapor, si antes no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directos para Marsella  
Para más informes: sus consignatarios HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ, (S. en C.), Bulevar del Principe, 75.—ALMERIA, y Cortina del Muelle, 21 y 23 Málaga.

# ¡Señoras!

**CHIMBO:** Este es el nombre del jabón ideal para usos domésticos. Lava bien y con muy poco consumo en cualquier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta ropas, vajillas, útiles de cocina, etc... y se vende muy barato; por tanto, es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía.

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en trozos troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos, Granada 35/31; Losana, Principe, 20; Granados, Principe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano, Majadores, 25; Duro, Majadores 49, Castillo, Regocijos, 160; Romea, Sebastian Pérez 6; Morales, Conde Ofalia, 22; Rodriguez, Campo de Regocijos, 4; Cooperativa de Funcionarios, Obispo Orberá, 35; Ibañez, Restoy, 14 y Cádiz 5; Martos, Reyes Católicos 1; Romá, Carretera de Granada, 31; Lozano, Regocijos, 14; Lazo, Molinos de viento 3, Paseo de Moli: os de Viento

# HIPERACIGIL

ANTES

PERLAS ANTIGASTRÁLICAS

medicamento eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedias o vi-

ragres vómitos después de sus comidas, debilidad, inapetencias neuroséricas, azúrcas, disenterias y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean o no dolorosas.  
Para mayores datos dirigirse al Depósito: Sevilla. El autor, farmacéutico «El Globo», Tetuán, 20  
Almería, botica Santo Domingo, don Juan Vivas Pérez, Paseo del Principe, 5

# BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al 5½ por ciento a largos plazos

## VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS

AGENTES EN ALMERÍA

## SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO

PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

# CURACION DE LAS HERNIAS

**Interesa saber:** que el reputado y meritisimo ortopédico de Barcelona con nomoficia'mente regis radobre señor y recibirá a cuantas personas estén quebradas y quieren curarse con sus notables aparatos que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, y que dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños deben saberlo. Miles de curados agradecidos lo pregonan. Infinidad de clínicas médicas prescriben, como mucho son tambien los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción lo usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan ni molestan, adaptándose con uno guante. No hay más allá, siendo por tanto el remedio práctico y seguro de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid's empre a dicho acreditado orto. edista; no dejéis de visitar e y tener muy presente que se hallará en Almería y en el Hotel Continental, únicamente el Lunes día 13 del actual.

**NOTAS.**—En Guadix, el día 14, en el Hotel Comercio, y en Granada el día 15 en el Hotel Suizo.

Talleres y despacho en Barcelona, UNION, 13, CASA TORRENT. Cuya reputada casa deben visitar todos los que vayan a Barcelona con motivo de la Exposición y quieran radicalmente curarse con estos famosos aparatos, debiendo guardar este anuncio para tenerlo muy presente y no equivocarse de casa, núm. 13, calle de la Unión núm. 13. CASA TORRENT.--BARCELONA.



## ¡SALVE USTED SUS OJOS!

TODOS precisamos de la vista y debemos vigilar para tenerla sana. Si tenéis moscas volantes delante de los ojos, si lacriman, si los párpados son rojos, hinchados, legañosos, si la vista se cansa, si sois miopes o presbíta, es indispensable acudir inmediatamente al IRIDAL, colirio científicamente preparado, que os proporcionará un

### Resultado inmediato

en todos los casos graves, y más, os permitirá de dejar los lentes.  
El IRIDAL es al mismo tiempo antiséptico, tónico, descongestionante del ojo y sus anexos.  
El IRIDAL realiza una acción curativa y preventiva en las conjuntivitis, oftalmias, blafaritis, glaucomas, tracomas, como para contrarrestar la catarata.  
Medalla de Oro en la Exposición de Higiene de Roma.

Se vende en todas las farmacias a pesetas 6.  
Pedir el folleto gratuito «Vulgarización Científica», que se remite a petición dirigida al Laboratorio Hispano-Italiano, Apartado, 244, Barcelona. Depósito en Almería: Farmacia de Cristóbal ROMERO.

Imp. LA CRÓNICA MERIDIONAL  
ALMERIA